
Планете   сунчевог система

СУНЦЕ

Сунце је звезда умерене величине која се налази на рубу насе галаксије. Оно троши 600 мил. тона водоника у секунди за производњу енергије. 

Сунце има резерви водоника за још пет хиљада милиона година, а када се резерве истроше Сунце ће се угасити и тиме угасити сав живот на Земљи. 

Температура на површини Сунца је 6000 степени, а у језгру износи 14мил. степени.

 МЕРКУР


Ово је најмања и Сунцу најближа планета. Меркур нема сателита. Он је чврста планета која се састоји од металног језгра, стеновитог омотача изнад кога се налази кора. Меркур нема атмосферу због своје мале масе. Настао је пре 4500 милиона година и на њему није било значајних вулканских активности.  

Растојање од Сунца: 57 900 000 км

Маса: 0,055 x маса Земље

Пречник: 4 878 км

Период ротације: 59 дана

Сидеричка револуција: 88 дана

Површинска температура: 420Ц дању и  –170Ц ноћу

ВЕНЕРА

Венера припада групи малих планета. Она се око своје осе окреће у супротном смеру од осталих планета. На Венери је дан дужи од године. Састоји се од језгра металне природе, омотача и коре. На њој има активних вулкана, а њени облаци се крећу великом брзином и стварају урагане на великим висинама. Нема сателита.  

Растојање од Сунца: 108 000 000 км

Маса: 0,81 x маса Земље

Пречник: 12 101 км

Период ротације: 243 дана 

Сидеричка револуција: 225 дана

Површинска темп.: 460 Ц

ЗЕМЉА

Земља је једина планета Сунчевог система на којој постоји живот. Формирана је у периоду када и Сунце, од кога и зависи. Када Сунце потроши све залихе атома водоника прогутаће све оближње планете па можда и Земљу. Због високе температуре нестаће сваки облик живота.

Растојање од Сунца: 149 600 000 км 

Маса:5.97 x 1015  мил. тона

Пречник: 12756 км

Период ротације:24 сата

Сидеричка револуција: 365,25 дана

Површинска темп.: од –90 до 60 Ц

МЕСЕЦ

Месец је природни сателит планете Земље. Његову површину прекривају бројни кратери настали због падова астероида. Језгро образује гвождје, следи омотач од стена, а затим кора изнад које се простире слој прашине  и шљунка. Равнице настале падом астероида називју се Месечева мора. 

Растојање од Земље:

маx. 406 300 км

мин. 356 300 км

Маса:0,0123 x маса Земље

Пречник:3 476 км

Површинска темп.: 130Ц дању и –180Ц ноћу


